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РОЗВИТОК ДРІБНОЇ МОТОРИКИ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ НЕТРАДИЦІЙНИХ 
ТЕХНІК МАЛЮВАННЯ 

У статті аналізуються можливості використання нетрадиційних 
технік малювання з метою розвитку дрібної моторики рук дітей 
середнього дошкільного віку; визначено сутність поняття «дрібна 
моторика» як координовані рухи дрібних м’язів пальців і кистей 
рук; з’ясовано значення цього поняття в загальному розвитку 
дітей середнього дошкільного віку; схарактеризовано вплив не-
традиційних технік малювання на підготовку дітей до школи. 
Ключові слова: дрібна моторика рук, образотворче мистецтво, 
нетрадиційні техніки малювання, діти середнього дошкільно-
го віку, рухи пальців рук. 

Постановка проблеми. Проблема розвитку дрібної мото-
рики у дітей дошкільного віку завжди хвилювала педагогів і 
батьків. Причина в тому, що на кінчиках пальців знаходяться 
нервові закінчення, які стимулюють роботу мовленнєвих цен-
трів в корі головного мозку. Саме через це розвиток дрібної 
моторики рук впливає на розвиток мови, а також на загальний 
розвиток дитини дошкільного віку. 

Особливості розвитку дрібної моторики дітей середнього до-
шкільного віку вивчали С. Большакова, Л. Павлова, В. Цвин-
тарний та інші. 

Проблема розвитку дрібної моторики знайшла своє відобра-
ження у працях Л. Биковець, О. Деміург, К. Новак, О. Скоб-
кіної та інших. Дослідники доводять, що рівень розвитку дріб-
ної моторики дошкільників пов’язаний з розвитком мовлення, 
мислення, пам’яті, уваги, координації. 

Значний вклад у вивчення проблем розвитку дрібної мото-
рики зроблений у вітчизняній педагогіці М. Кольцовою, Н. Об-
реімовою, В. Сухомлинським, які наголошували на тісному 
зв’язку дрібної моторики з розвитком мовлення дітей дошкіль-
ного віку. 

Проведений аналіз останніх досліджень з розвитку дрібної 
моторики дітей дошкільного віку свідчить, що в даний час 
збільшується число дітей з порушеннями мовленнєвого розви-
тку, недостатньо розвиненими пам’яттю, мисленням, увагою, 
тому проблему розвитку дрібної моторики дітей дошкільного 
віку можна вважати актуальною. Одним з ефективних засо-
бів розвитку дрібної моторики у дошкільників є нетрадиційні 
техніки малювання. Вони для сучасної дитини є цікавішими за 
звичне малювання, адже дозволяють фантазувати, експеримен-
тувати з кольором, формою, матеріалами. 

Мета статті — висвітлити вплив нетрадиційних технік 
малювання на розвиток дрібної моторики дітей середнього до-
шкільного віку. 

Результати дослідження. Дошкільний вік є сенситивним 
періодом для розвитку у дитини вищих психічних функцій. 
Саме в цей період життя можна створити оптимальні умови 
для розвитку дрібної моторики і маніпуляцій з предметами. 

Дослідниця Н. Стефанова під дрібною моторикою розуміє 
сукупність скоординованих дій нервової, м’язової і кісткової 
систем, часто в поєднанні із зоровою системою у виконанні 
дрібних і точних рухів кистями і пальцями рук і ніг [7, с. 8]. 

З анатомічної точки зору, близько третини всієї площі рухо-
вої проекції кори головного мозку займає проекція кисті руки, 
яка розташована дуже близько від мовної зони. Саме величина 
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проекції руки та її близькість до моторної зони дають підставу 
розглядати долоні як «орган мови», схожий на артикуляцій-
ний апарат. Тому, щоб навчити малюка говорити, необхідно не 
тільки тренувати його артикуляційний апарат, а й розвивати 
рухи пальців рук, або дрібну моторику [1, с. 32]. 

Як відзначає в своїй роботі О. Яловська, рухова, мовленнє-
ва функції дитини, як і інші вищі психічні функції, не дані 
їй від початку, вони проходять тривалий шлях, починаючи із 
внутрішньоутробного розвитку. Цей шлях індивідуальний і не-
рівномірний. У певний період усі процеси синхронізуються, 
щоб створити разом цілісний ансамбль мовленнєвої діяльності, 
здатний адекватно реагувати на ті вимоги, які дитині висуває 
соціум [11, с. 15]. 

Поголжуємося з думкою Є. Новак про те, що дитина, у якої 
добре розвинена дрібна моторика, вміє логічно міркувати, у неї 
розвиваються увага і пам’ять, зв’язне мовлення, вона краще 
підготовлена до письма. Вченими в ході численних досліджень 
доведено, що і думка, і очі дитини рухаються з тією ж швидкіс-
тю, що і рука. Таким чином, рухи рук безпосередньо пов’язані 
з розвитком зору. Цей взаємозв’язок зберігається протягом 
усього дитинства [4, с. 38]. 

Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури до-
зволяє зробити висновок про те, що робота над дрібною мото-
рикою рук дає позитивний загальний результат, удосконалює 
психічні процеси, пов’язані з мовленням (пам’ять, мислення, 
увагу), готує дитину до письма. 

Діти середнього дошкільного віку можуть робити руками 
більш складні, різноманітні і часті маніпуляції, на відміну від 
немовлят. Це викликано не тільки відпрацьованими за роки 
навичками, а й необхідністю здійснювати більшу кількість 
узгоджених рухів. 

В середньому дошкільному віці відбувається формування 
графічних навичок під час оволодіння письмом. Цьому сприя-
тимуть: вирізання ножицями різних малюнків, написання бук-
ви та цифри, виконання графічних диктантів та вправ. Таким 
чином, важливе значення має розвиток маніпуляційних функ-
цій руки дитини [6, с. 27]. 

У період від 3 до 7 років число міофібрил в м’язовому во-
локні збільшується в 15–20 разів. У всіх м’язах інтенсивно 
розвиваються сухожилля, продовжує розростатися сполучна 
тканина, розташування міофібрил стає більш щільним (до 6 
років). До 5 років відбувається більш інтенсивний розвиток 
розгиначів і відповідно збільшення їх тонусу, що відповідає 
перерозподілу м’язового тонусу, властивого дорослому організ-
му [5, с. 80]. 

Як зазначає Л. Павлова, якщо розвиток дрібної моторики 
у дітей 3–4 років недостатній для цього віку, у дитини будуть 
спостерігатися характерні відхилення від норми: 

 – порушується техніка рухів; 
 – страждають рухові якості: спритність, швидкість, сила, 

координація, точність; 
 – погано формуються елементарні навички самообслугову-

вання; 
 – слабкі технічні навички в малюванні, ліпленні, констру-

юванні, аплікації; 
 – невміння правильно тримати пензлик або олівець, регулю-

вати силу натиску на них; 
 – труднощі при використанні ножиць [6, с. 29]. 

Отже, порівняно з раннім і молодшим дошкільним віком, 
рухи дітей середнього дошкільного віку стають спритнішими, 
координованими. Дитина набуває нові рухові уміння, які віді-
грають важливу роль в подальшому житті, навчається здійсню-
вати рухи свідомо і довільно. 

Однією з ефективних форм розвитку дрібної моторики 
рук С. Шатрова вважає образотворчу діяльність, в якій осо-
блива роль належить малюванню. Звичайно, освоюючи про-
дуктивні види діяльності: ліплення, аплікацію, малювання, 
дошкільник не навчиться писати, але це розвиває зоровий 
контроль рухів руки, допомагає утворенню зв’язку: рука — 
око [9, с. 6]. 

На глибоке переконання Г. Сухорукової, в процесі малюван-
ня, маніпуляцій з матеріалами йде природний масаж біологіч-
но активних точок, розташованих на долонях і пальцях рук, 
що позитивно позначається на загальному самопочутті дити-
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ни. Формується загальна вправність рук, в тому числі і дрібна 
моторика. Крім того, вирішується велика частина розумових 
завдань — рука діє, а мозок фіксує відчуття, поєднуючи їх із 
зоровим, слуховим, тактильним сприйняттям у складні, інте-
гровані образи і уявлення [8, с. 104]. 

Діти 4–5 років усвідомлено підходять до процесу малюван-
ня і прагнуть досягти бажаного результату. У їх малюнках за-
звичай зображені одиничні предмети. Діти малюють предмет 
частинами — спочатку найбільші частини, потім більш дрібні і 
деякі характерні деталі. Вони поступово починають з’єднувати 
в одному малюнку кілька предметів, створюючи сюжетну ком-
позицію; навчаються підбирати відповідні кольори. У них ви-
робляється міцна навичка правильного володіння олівцем і 
пензлем [2, с. 7]. 

Як відзначає в своїй роботі Г. Швайко, включення в роботу з 
дітьми нетрадиційних технік малювання означає застосування 
різних образотворчих матеріалів і нових технічних прийомів. 
Це дозволяє розвивати сенсорну сферу за рахунок вивчення 
властивостей зображуваних предметів, виконання відповідних 
дій [10, с. 31]. 

Дітей середнього дошкільного віку можна знайомити з та-
кими техніками: 

 – відтиск поролоном; 
 – відтиск печатками з гумки; 
 – воскові крейди й акварель; 
 – свічка й акварель; 
 – малювання долоньками. 

Як зазначає дослідниця А. Нікітіна, вищезазначені техніки 
охоплюють елементи гри. Їх використання дозволяє дітям від-
чувати себе розкутіше, сміливіше, розвиває уяву, сприяє роз-
витку координації рухів [3, с. 5]. 

Використання нетрадиційних технік малювання на занят-
тях сприяє: 

 – інтелектуальному розвитку дитини; 
 – корекції психічних процесів і особистісної сфери дошкіль-

нят; 
 – розвитку впевненості в своїх силах; 

 – вдосконаленню просторового мислення; 
 – розвитку дрібної моторики рук [9, с. 4]. 

Ми вважаємо, що всі засоби і техніки малювання вирішують 
задачу стимулювання розвитку дрібної моторики, але нетради-
ційні сприяють ще і пробудженню інтересу до такої діяльності, 
розвивають творчість, здатність побачити звичні матеріали і 
предмети в іншому ракурсі. 

За рахунок використання різних образотворчих матеріалів, 
нових технічних прийомів, що вимагають точності рухів, але 
не обмежують пальці дитини фіксованим положенням (як при 
правильному триманні пензля або олівця), створюються умови 
для розвитку дрібної моторики. 

Для виявлення впливу нетрадиційних технік малювання на 
розвиток дрібної моторики дітей було проведено експеримент, в 
якому брали участь 2 групи дітей середнього дошкільного віку. 

На констатувальному етапі з метою визначення рівня роз-
витку дрібної моторики рук дітей середнього дошкільного віку 
було обрано такі критерії: 

 – тонкі рухи пальців рук; 
 – дії з предметами; 
 – графічні навички. 

Для діагностики рівня розвитку дрібної моторики рук дітей 
середнього дошкільного віку було використано такі завдання: 

 – вправи Л. Блінової: «Гніздо», «Окуляри», «Коза», «Дерева»; 
 – обривання аркушу паперу, збирання мотрійки, згинання 

аркуша навпіл, викладання візерунка з мозаїки; 
 – методики «Доріжки» (Л. Венгер) та «М’ячики». 

За результатами дослідження виявлено, що в експеримен-
тальній групі високий рівень розвитку дрібної моторики мають 
23,5 % дітей, середній — 41,2 %, низький — 35,3 %. В кон-
трольній групі 29,4 % дітей мають високий рівень розвитку 
дрібної моторики, 41,2 % — середній, 29,4 % — низький. 

На формувальному етапі дослідження було підібрано систе-
му нетрадиційних технік малювання, які сприятимуть розви-
тку дрібної моторики дітей середнього дошкільного віку: ма-
лювання пальчиками і долоньками, тампонування, малювання 
стусаном, малювання свічкою, малювання ватними паличка-
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ми. Особлива увага приділялась навчанню дітей правильним 
діям з інструментами: пензлик, губка, свічка, ватна паличка. 

Для стимулювання розвитку дрібної моторики вчили дітей 
не напружувати руки і пальці при малюванні, диференціювати 
силу натиску в роботі з різними інструментами. 

В експериментальній групі було проведено комплекс занять 
з малювання нетрадиційними техніками («Дерева зимового 
лісу», «Зайчик в білому хутрі», «Сніжинки», «Друзі для сніго-
вика», «Кімнатні рослини»). 

На контрольному етапі експерименту відбулась перевірка 
ефективності сформованої системи нетрадиційних технік ма-
лювання. Для цього в обох групах було проведено таку ж діа-
гностику, що і на констатувальному етапі. 

Порівнюючи початкові показники розвитку дрібної моторики 
дітей середнього дошкільного віку контрольної групи, бачимо, 
що змін майже не відбулось: високий рівень розвитку дрібної 
моторики мають 29 % дітей, середній — 47 %, низький — 24 %. 

Результати контрольного дослідження в експериментальній 
групі свідчать про значні зміни: високий рівень розвитку дріб-
ної моторики мають тепер 35,3 %, середній — 47,1 %, низь-
кий — 17,6 %. 

В дітей помітно зменшилась кількість помилок в завданнях, 
рухи пальців рук стали більш впевненими, очевидно розвину-
лась фантазія та уява, що помітно в іграх та малюнках. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. За ре-
зультатами дослідження можна зробити висновок, що нетра-
диційні техніки малювання ефективно впливають на розвиток 
дрібної моторики дітей середнього дошкільного віку. Цілеспря-
мована, систематична і планомірна робота з розвитку дрібної 
моторики рук у дітей засобами нетрадиційних технік малюван-
ня сприяє формуванню інтелектуальних здібностей, удоскона-
ленню психічних процесів, пов’язаних з мовленням (пам’ять, 
мислення, увага), готує руку дитини до письма. 

В подальшому дослідженні передбачається зробити акцент 
на розвитку дрібної моторики рук дітей старшого дошкільного 
віку засобом нетрадиційних технік малювання з метою підго-
товки до навчання в школі. 
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РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ ДЕТЕЙ СРЕДНЕГО 
ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СРЕДСТВАМИ 
НЕТРАДИЦИОННЫХ ТЕХНИК РИСОВАНИЯ 

В статье анализируются возможности использования нетради-
ционных техник рисования с целью развития мелкой моторики рук 
детей среднего дошкольного возраста; определена сущность понятия 
«мелкая моторика» как координированные движения мелких мышц 
пальцев и кистей рук; выяснено ее значение в общем развитии детей 
среднего дошкольного возраста; охарактеризовано влияние нетради-
ционных техник рисования на подготовку детей к школе. 

Ключевые слова: мелкая моторика рук, изобразительное искус-
ство, нетрадиционные техники рисования, дети среднего дошкольного 
возраста, движения пальцев рук. 
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DEVELOPMENT OF FINE MOTOR SKILLS OF MIDDLE 
PRESCHOOL AGE CHILDREN BY MEANS OF NON-
TRADITIONAL DRAWING TECHNIQUES 

Abstract. The purpose of the article is to highlight the influence of 
non-traditional drawing techniques on the development of fine motor 
skills of middle preschool age children. 

The paper provides a theoretical generalization of the problem of 
middle preschool age children’s fine motor skills. It was revealed that 
the movements of the fingers are closely related to speech activity, the 
speech improvement is in direct proportion to the degree of the fingers 
movements training. Mostly, the level of fine motor skills development 
determines success of the child’s development skills, such as: visual, con-
structive, labour, musical and performing skills, mastery of the native 
language and primary writing skills development. 

The approach to the development of hands’ fine motor skills in the 
process of visual activity with the help of non-traditional drawing tech-
niques has been substantiated. Middle preschool age children were intro-
duced to such techniques as: foam rubber stamping, rubber seals, wax 
crayons, candle and watercolor, hand drawing. Conditions are being cre-
ated for the fine motor skills development while using various visual 
materials and new techniques that require precision of movements and do 
not limit child’s fingers to a fixed position. 

The features of diagnosing fine motor skills of middle preschool age 
children are revealed. The experimental study of non-traditional drawing 
techniques influence on the development of fine motor skills in middle 
preschool age children are performed. The data of experimental research 
was obtained. They allow us to conclude that the process of fine motor 
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skills development of middle preschool age children is more successful if 
non-traditional drawing techniques are used. 

Key words: fine motor skills, fine arts, non-traditional drawing tech-
niques, middle preschool aged children, fingers movement. 
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ВПЛИВ САМООЦІНКИ ОСОБИСТОСТІ НА ВИБІР 
ПРОФЕСІЇ ТА АДАПТАЦІЮ ДО НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Розглянуто проблему професійного самовизначення молодих 
людей у контексті вибору майбутньої професії. Результати 
дослідження дали змогу оцінити рівень адаптованості пер-
шокурсників до нових умов навчальної діяльності та нового 
колективу, також вдалось визначити, які фактори сприяли 
вибору майбутньої професії. З’ясовано проблему соціальних 
факторів як важливого чинника кар’єрних орієнтацій. Роз-
глянуто ключові підходи до питання вибору майбутньої сфе-
ри професійної діяльності на базі особистісних характеристик 
студентів-першокурсників. 
Ключові слова: адаптація, професійне самовизначення, само-
свідомість, самооцінка, здібності, кар’єра. 

Постановка проблеми. Трансформаційні процеси, що при-
таманні економічному та політичному життю українського сус-
пільства, значною мірою впливають на процес працевлашту-
вання молодих людей. Сьогодні основним фактором соціальної 
мобільності молоді є професія, адже в постіндустріальному сус-
пільстві, де розвиток передових технологій спонукає до сер-
йозних змін в організації праці, випускники закладів вищої 
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